

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кувватзода Сайдулло Зувайд «ВОДНАЯ ПОЛИТИКА И ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ В УСЛОВИЯХ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертационное исследование С.З. Кувватзода, как вытекает из содержания автореферата, глубоко анализирует исторический эволюционный процесс формирования международных отношений в контексте использования водных ресурсов как фундаментального природного ресурса. Этот ресурс, оказывающий ключевое воздействие на развитие сельского хозяйства, промышленности и социокультурных аспектов общества, выступает в качестве центрального элемента водной политики. В пределах данного контекста водная политика не только представляет собой средство управления водными ресурсами, но также становится объектом сложных международных отношений, способствуя мирному и устойчивому сосуществованию.

Исследование С.З. Кувватзода представляет первый обширный анализ водной политики в Таджикистане, внедряя политологический подход в изучение взаимоотношений с центральноазиатскими странами по вопросам водопользования. Новаторство исследования проявляется в первом научном осмыслении ключевых аспектов водной политики и ее влияния на национальную и государственную безопасность. Автор подробно рассматривает концепции управления водными ресурсами, а также выявляет важность водного фактора в отношениях Центральноазиатских стран.

Автор справедливо подчеркивает, что изменения в стратегиях водопользования одной страны, связанной общими водными экосистемами, или строительство водохозяйственных сооружений непременно отражаются на интересах других государств. Отсутствие согласованных действий может привести к конфликтам, имея отрицательные последствия для стран, находящихся ниже по течению, как в аспекте экономического развития, так и в социально-экологическом плане.

Исследование, также охватывает глобальные проблемы водного кризиса, внедряя в научную практику понятия водной безопасности и политического управления водными ресурсами. Также в работе освещены конституционный статус водных ресурсов, проблемы изменения климата и их влияние на межгосударственные отношения. Исследование представляет

новые перспективы для региональной водной политики и академически значимо как интегральное введение гидрополитики в политологическую сферу.

Научная гипотеза диссертационного исследования С.З. Кувватзода основывается на предположении о том, что водные проблемы и их эффективное управление в Центральной Азии представляют собой центральные вызовы для развития и укрепления взаимоотношений между странами региона. Разделение государств на гидродоноры и страны, зависящие от трансграничных вод, делает вопросы воды приоритетом в межгосударственных и региональных отношениях. Водная дипломатия становится фундаментальной основой для достижения устойчивого развития, предотвращения конфликтов и эффективного управления трансграничными водными ресурсами.

Анализ автореферата диссертации С.З. Кувватзода позволяет утверждать о высокой актуальности выбранной темы как с теоретической, так и с практической точки зрения. Данное исследование затрагивает одну из наименее исследованных, но критически важных тем для стран Центральной Азии.

Объект, предмет, цель и задачи данного исследования, а также спектр теоретико-методологических аспектов, касающихся анализа водной политики и эффективного использования водных ресурсов в условиях стран Центральной Азии, представлены логично и последовательно. Результаты исследования прошли достаточную апробацию. Они были представлены на различных конференциях и форумах, а также опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации и Республики Таджикистан.

Исследование, проведенное С.З. Кувватзода, представляет инновационный методологический подход, объединяя методы историко-сравнительного анализа и традиционный международно-политический подход к изучению современных проблем в области международных отношений. Полученные результаты не только подтверждают актуальность данной методологии, но также демонстрируют ее высокую эффективность при анализе особенностей формирования, становления и развития отношений Республики Таджикистан с центральноазиатскими странами в области водопользования. Вместе с использованием политических и междисциплинарных методов гидрополитика выделяется собственными методами, такими как внутригосударственное управление, региональное управление, территориально-административное управление, системное управление, комплексное управление, интегрированное водное управление, и

водный диалог. Эти подходы широко использовались в проведенном исследовании, что обогатило его методологическую базу. Таким образом, данное исследование не только вносит значительный вклад в понимание гидрополитических вопросов в регионе, но и расширяет границы применения методов гидрополитического анализа, содействуя развитию комплексного понимания международных отношений, основанных на водных ресурсах.

В соответствии с поставленными в работе задачами С.З. Кувватзода удалось аргументировать ряд важных научных положений, выводов и рекомендаций, характеризующих научную новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.

Однако, несмотря на указанные достоинства, исследование С.З. Кувватзода, как и всякая научная работа творческого характера, не свободно от определенных аспектов, вызывающих дискуссионные замечания:

1. В автореферате следовало бы более детально раскрыть тему гидрополитики как нового направления смешанных политических наук в контексте Центральной Азии;

2. В контексте академической традиции исследовательской работы наличие детального обсуждения методологической составляющей является одним из ключевых аспектов, обеспечивающих научную обоснованность и валидность выводов. Следовательно, было бы целесообразно, если бы автор в автореферате предоставил глубоко структурированный и детализированный раздел, посвященный методам исследования. Такое включение позволило бы читателю ясно представлять методологические подходы и инструменты, применяемые автором, и оценить степень их адекватности поставленным задачам;

3. В тексте автореферата неясно, как автор оценивает проблемы гидроэкологии и их негативное воздействие на региональную безопасность и межгосударственные отношения в Центральной Азии.

Замечания, сделанные в ходе ознакомления с авторефератом, носят дискуссионный характер и никак не влияют на общую положительную оценку проведенного исследования.

Судя по автореферату, работа выполнена на основе анализа современных разработок в области политической науки, изучения широкого круга источников и исследований, в том числе зарубежных авторов, ранее не вовлеченных в научный оборот, сбора и обработки статистических данных. Основные результаты проведенного исследования получили отражение во многочисленных статьях автора.

Таким образом, диссертационная работа Кувватзода Сайдулло Зувайд «Водная политика и эффективное использование водных ресурсов в условиях

стран Центральной Азии», является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой и соответствует требованиям Положения Высшей аттестационной комиссии, а её автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

заведующий кафедрой теории и истории
международных отношений,
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы,
доктор исторических наук, профессор
e-mail: kurylev-kp@rudn.ru

Курылев Константин Петрович

117198, Российская Федерация, г. Москва, улица Миклухо-Маклая, 6,
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов (РУДН)»
им. Патриса Лумумбы
Тел. (моб.): +79099435304

Подпись заведующего кафедрой теории и истории международных отношений, профессора Курылева Константина Петровича удостоверяю:
Ученый секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы
кандидат социологических наук, доцент

В.С. Мухаметжанова

